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FRACTIONS.

Les fractions ordinaires

s'appellent aussi fractions
deug termes.

Wb

‘3 qui est,

- De méme,

on éerirait Z expression plus simp

La véritable unité dans ce

. principale que l'on considére

| 430. On énonce une fraction ordingire o gnop
| dabord le numérateyy el ensuite

on ajoute la terminaison léme.

le que 7 quinziemes,
S nombres est &, 5 de Tunité

cant
le dénominateyr auquel

Ainsi S'énonce Wit neuvidmes,

seize vin gt-septiemes,

trois cent quarante-sept ¢ing-
Cent-soizante-neyviemes.

131, Quand i1 s’agit d’écrire une fraction éno
suitle méme ordre : on éerit d’abord le numg
“au-dessous le dénominatensy.
i 152, Il suit do 1a nature méme des
De deuz fractions qui ont lp mg
plus grande est cells

ncée, on
rateur et

fractions que :

me dénominateier, la

qui a le plus grand numerateur,

En effet, la fraction 8 par exemple, est plus grande
‘r%ue §> de méme que 5 est plus grand que 3,

I\ 433. De deus [ractions qui ont [e méme numérateyr,
o plus grande est celle qui a le plus peiit dénominateur,
| E}lleﬂ“et, 7> par exemple, est plus grand que 8 card de
\untte est plus grand que £ de la mame unité : £ exprime
Jonc une portion de I'units plus grande que celle qui est
{Eprimée par §.

H184. La division conduit naturcllement aux fractivns
| jdinaires, et réciproquement les fractions servent d erm-

» quand la division donne un reste.




i

| iy ties égales,
16}, Pour chaque pomme ainsi partagée, chaque enfant recevra

iz

FRACTIONS.

RicLE. — Lorsque lg division donne un restes 0% oo He
plete le quotient en écrivant & sa droite ung [raclion ordi-
naive dont lo reste est le mumérateur, ¢ le diviseur le
dénominalewr -

DEnoNSTRATION. En effet, soit & diviser 37 par 8,

37 | 8
5| &3
ou, autrement dit, & partager 37 en 8 parties egales.
Le quotient, & moins d’une unité pres, est s, et il reste
encore 5 & partager en 8 parties égales.

Je suppose pour fixer les idées, quil s'agisse de par-

" tager 5 pommes entre 8 enfants, Une maniére simple’ de

faire ce partage serait de partager chague pomme en 8 par-

ot d’en donner une partie a

donc 1 huititme de pomme, et puisqu'l, ¥
chaque enfant recevra en fout © huitiemes de P
qu’on écrit z.

(e raisonnement prouve en méme temps que le huitieme |

de b unités est la méme chose que
Le quotient complet sera donc: 4 §-
Les quotients complets dans les
20 193 seront donc: 49 5 et 68 ¢
135, On peul indiquer la division de deux mombres, ¢l
los derivant sous la forme d’une fraction ordinaire, dont|

deux exemples du

naleur.
Ainsi, la division de 348 par 57 peut g'indiquer par 575
| on effel, diviser 248 par 57, c/est partager 548 €n 57 par|
ties égales; autrement dit, ¢'est chercher la 57¢ partie del
348 ; or, Q’aprés le raisonnement précédent, la 5T¢ partie'
de 348 unités, cest la mEme chose que les 348 de Tumté.
156. Toute expression fractionpaire dans laquelle le
numérateur est plus petit que le dénominateur, est play
petite que L'unité et se nomme fraction proprement diig

|
|

; len b parties égales,
chague enfant. 4 4on évidemment plus
|y est contenu de fois dans 36.
a 5 pomines, |}

i . :
0IIE, § fionpalres ; COMINE la

5 L 8 : :
les § d'une seule umltesd jiars agoompagnes dune freclion,
muldtiplie

e : 4 est supposée partagée en 7
le dividende est le numérateur, el le diviseur lo dénomid, 7 septiemes,

FRACTIONS. 63
L 5

137. Toute eXPression fractionnaire dans laquells le

ymérateur est égal au dénominateur, est égals & T unité.

58, Toute express?taﬂ fractionnaire

dans laquelle le

amérateur est plus grand que le dénominateur, est plus
rande que Tunité et se nomme nombre fractionnaire. On
+ alors qu’elle contient des entiers, C'est-d-dire des uni=

1és entieres.

159. REGLE. — Pour
| nombre fractionnaire, 0T
{6nominaleur.

1

exlraire les entiers COMTENAS dans
divise le mumérateur par le

L — 43y 8—1543,

Ainsi

Fn effet, la fraction 38 exprime que P’on a partagé l'onité

et que U'on prend 36 de ces parties. On
que I'unité et antant d’unités que
11 faut done diviser 36 par k.
NMéme raisonnement pour les denx autres nombres frac-
division a donné un reste, jlaidl
gompléter le quotient.

140. REGLE. — Réciproquement, pour réduire des en-
le fout en fraction, on
le dénominateur por Pentier, @ ice produit on
ajoute ls numérateur, ot Lo domne pour (QEROMINGieur a
ee résultal le dénominateur de la fraction.

Fn effet, soit5 7 & réduire en fraction. Puisque Punité
parties égales, qu'elle vant
les 5 unités vaudront's fois 7 -sepliemes ou

| 35 geptibmes et 9 geptiémes feront en tout 37 septiemes,

qu’on écrit 3L

141, TrforEME. — Une fraction ne change pas de va-
leur quand.on multiplie ow quon divise o la fois ses deu®
fermes par un méme nombre.

DEMONSTRATION. — Soit 1a fractien 3. Si je multiplie
ces deux fermes par 2, Tobtiens §. Je dis que § a précisé-
ment, sous une autre forme, ]a méme valeur que 2. En
offet, 3 exprime que l'on prend 3 parties de Vunité par-

tagée en & parties égoles. Mais s P'on partage de nouveau
; B




FRACTIONS.

|

chacune de ces 3 parties en 2 parties égales, on g
6 nouvelles parties de 1'unité qui sera elle-méme parta
en 8 parties égales. Done & reprfésente exaactement lamé
portion de I'unité, la méme fractmn’que ST

De méme la fraction §, aprés qu on a divisé & la §
ges deux termes par 3, devient 2 qui représente_ la mﬁ?
portion de l'unité. En effet ) je peux concevoir quel
9 parties dont se compose l’umté‘alent’ é1é réunies 3 §
ef alors 6 de ces anciennes parties n’en formeront
que 2 nouvelles, dont il ne faudra plus que 3 pour recy
stituer 1'unité; done 3 = §. -:

142. Deux fractions qui ont la méme valeur, sous nf
forme différente, sont dites équivalenies.

143. Une fraction proprement dite c_ie-r{:‘em plus grande ow ;.,1;
petite quand on augmenie ou gu’on diminue les deux fermes d}
mt;":f:;;ﬂt'b:;t la fraction §. Si j’ajqute 4 au r.zuz.nératenr et au dén
minateur, j'aurai la fraction %. Or, 31 manqua:t a &, pour r?wrtipeﬁ
Punité, 2, tandis quil ne manque 4 % q’ue &, et cemgm z esi’ ]J_E
petit que &, % est plus petit que 2; donc % est une portion de 'uni

lus grande que &. i
¢ Pa{iilleme%t, ;i je retranche 3 au numérateur et au dénemind
teur de la fraction §, jlaurai 2, 3 qui il manque 2 pour recompose -
l'unité, tandis qu'a § il ne manquait que #; donc 2 est plus peff

5

qu::i‘ Ceci n'est yrai que pour les fractions proprement dites, o
un nembre fractionnaire diminue ou augmente selon que I’on aug
mente ou diminue les deux termes d’'un méme nombre. En effet, ¢
dont on augmente les deux termes de 3, (!evientA‘—s“Aqm smpass;:
Iunité de 2, tandis que 2 la surpasse de §, et si l'on diminue les deu;;-
termes de 3, ona : =2, qui surpasse l'unité de 1. e i

1€5. Quant aux fractions dont les deux Lermes' sont le rr_lélI:;.
nombre, elles ne changent que de valeur et representent toujuu.i

sy et g
Vunité $=2=% etc.

146. THEOREME. — On rend une fraction guetconqq&?
un certain nombre de fois plus grande, quand on muit%'phfg-.
son numérateur par ce nombre sans tovucher au dénoming
leur ow bien quand on divise son dénominateur par 6k
méme nombre sans toucher aw nurérateur.

DEmONSTRATION. — Soit la fraction . Si je multiplie son

FRACTIONS.
numeérateur par un nombre entier

12

ple, jobtiendrai £2,

65

queleonque, 4 par exem-

qui est évidemment & fois plus grand

que g ; de méme que 12 est 4 fois plus grand que 3.
Si je divise au contraire son dénominateur par 4, jau-

rai §; mais je peux mettre la fract
en multipliant ses denx termes par 4,
ment 4 fois plus grand que 5 ;

ion £ sous la forme 2,
et 42 est évidem-

done 3, qui est équiva-

lent & {2, sera aussi 4 fois plus grand que 2.

147. TrEoREME. — On rend

" “nombre de

toucher au numérateur.

une fraction un certain

fois plus petite, quand on divise son numeraleur
r -

par ce nombre sans toucher ay dénominateur, o

quand on multiplie son dénominateyr par

u bien
ce nombre sans

DEMONSTRATION. — L'éléve fera 1o raisonnement, qui

n’offre aucune difficulté,

d'apres ce qui précede.

Questionnaire,

Qu'entend-on par une fraction ordj-
naire ? (123)

Comment représente-t-on une fraction
ordinaire? (129)

Qu'exprime le dénominateur d'uns
fraction ? (429)

Qu'exprime le numérateyr ? (129)

Comment énonce-t-on une fraction
ordinaire ? (130)

Comment €crit-on une fraction ordi-
ndire énoncée ? (131)

‘De deux ou plusieurs fractions qui ont
le méme dénominateur et des np-
mérateurs différents, quelle est la
plus grande ¢ (132)

De deux ou plusieurs fractions qui ont
le méme numérateur et des dénomi-
nateurs différents, quelle est la plus
petite ? (133)

Comment peut-on compléter I quotient
de deux nombres entiers i I'aide des
fractions ordinaires ¥ (134)

Comment peut-on indiquer la division
de deux nombres ? (135)

Par un nombre fractionnaire ? (138)

Comment fait-on pour extraire les en-
tiers renfermés dans un nombre frae-
tionnaire ? (139)

Comment fait-on pour réduire des en-
tiers accompagnés d’une fraction, le
tout en fraction? (140)

Démontrer qu'une fraction ne change
Ppas de valeur quand on multiplie on
qu'on divise ses deux termes Par un
méme nombre ? (141)

Qu'entend-on par des fractions équiva-
lentes? (149)

Une fraction dont on aogmente les
deux termes d’un méme nombre
conserve-f-elle sa valeur ou dimi-
nue-f-elle ? (143)

Démontrer qu'une fraction dont on
multiplie le numératear sans fou-
cher an dénominateur, ou bien dont
on divise le dénominateur sans tou-
cher au numérateur, devient autant
de fois plus grande ? (146)

CGomment fait-on pour rendre une frac-

Qu’entend-on par une fraction propre-
ment dite ? (136)

tion autant de fois plus petite guon
le veut? (147)

Exercices (VII).

1). Exprimer qu’on a partagé un
a pris 17 de ces parties,

-

objet en 25 parties égales et qulon




FRACTIONS.
2). Exprimer qu'on a partagé un objet en 143 parties égales’ et
qu'on prend 85 de ces ?arties._ e
g). Lnoncer les fractions suivantes : 4, £, %1 791 7% ——#—uf,.,‘. g
4}) Terire les fractions : trois quarts, sepi:_dmi."r.uammest vmigﬁc
neuf qua;ra-nte—septiémes, cent six deus-cent-vingtiémes, 11015 M
quarante et un sept-mille-neuf-cent-diz-septiemes. e
5). Taire les divisions suivantes et compléter-le quotient :
4 : 53324 175 459 1135 69581 3453 316r3§‘1'43;.,'|'. e
8). Quel est le tiers de?8, le cinquitme de 297 Ecrivez le nombre |
fois plus pefit que 3.
7). Extrajre les entiers

£ 3528 435 (938 71265
2{%’ 'isl 207 1462 6348

le tout en fractions, dans

des nombres fractionnaires suivanis

8). Réduire les entiers et les fractions,
Jes expressions suivantes : e
91, 34,534,185, 992, 814, 1745, 13.1—‘;, 2,,:)

g}, Combien y a-til de quarts dans 11 entiers: 5
103 Combien y a-t-il de septiemes dans 29 entners_. e
11). Combien h} a-t-il de'trente-cinquiemes dans 173 entiers:?

48
a0

42). Combien ¥ a-tl de demis dans 123 entiers? e
13). Combien y a-t-il de cinquitmes dans 17 § entiers?
14). Combien y a-til de vingtidmes dans 142 11 entiers?

e a partagé un objet en 15 parties :
ceza};artei:s; I1]11:\&3 sutre fois on a .par-iagé le méme obj.ct cn t(i ﬁ):l tiis;
égales ef T'on a pris 6 de ces parties. La seconde fraction est-elie P
petite ou plus grande que 1’autre1?

16). Rendre 5 fois plus gra31d_3-.

17). Rendre 7T fois plus petit -;;.2

18). Rendre 15 fois plus grm}d e -
19). Quel estle nombre 3 fois plus grgnd queBT,;.
20). Quel est 1o nombre 5 fois_ plus petit que i
24). Quel est le nombre 7 fois plus grapd qu3$ ?
99, Quel est le nombre 9 fois plus pefit que 3¥

9. REDUCTION DES FRACTIONS AU MEME DENOMINATEUR.

148. La réduction des fractions ow meme dénmm-natfaw
est une opération qui a PourT but de changer les frgczz?nj i -
proposées en d autres fractions équivalentes el qut aien

toutes le méme dénominaleur .

149. RitcLE. — Pour réduire deus fraclions au mMene

i ipli miere
dénominateur, on multiplie les deus lermes de la prede 3

par le dénominaieur de la seconde et les deux Lermos
seconde pgr le dénom_ateur. de la premiere.

égales ef l'on 2 pris 7 de 4

FRACTIONS.
DEMONSTRATION. Soient les deux fractions
Je multiplie les deux termes de la premiére
par 7 et les deux termes de la seconde par 4,

ce qui donne Wit g0
&

Chacune de ces fractions est équivalente & celle qui lui
correspond ; car j’al multiplié les deux termes de chacune
des fractions proposées par un méme nombre (n° 441), et
le dénominateur sera nécessairement le méme, parce que
le produit de deux facteurs ne change pas quel que soit
Pordre dans lequel on les prenne.

£50. RigrE céNERALE. — Pour réduire des fractions,
en nombre quelconque, auw méme dénominateur, on ‘mulli-
plie les deus termes de chaque fraction par le produit effec-
e des dénominateurs de loutes les auires.

DEMONSTRATION. Soit proposé de réduire au méme dé-
nominateur les fractions

5 5
99 3 £ 3 3.

T60s  Tre0r  dibey 3 2160-

Commengant parla premibre i gauche, je fais le produit
des dénominatenrs des quatre autres, 3> 5 X 8 9
— 1080, et je multiplie par ce nombre les denx teruies de
la fraction sur laquelle j'opére, ce qui donne £925.

Passant 4 la seconde, je fais le produit des dénommna-
teurs des quatre autres, 2 X 5 8% 9= 720, et je
multiplie par ce nombre les deux termes de 14 fraetion sur
laquelle jopere, ce qui donne §4£5.

De méme pour la troisidme, dont je multiplie les deux
termes par 23X 3 X 8 3 9 == 432, co qui donne $7128.

Je multiplie de méme les deux termes de la guatricme
par 2 X< 3 X 5 X 9 = 270, ce qui donne $535.

Et enfin, multipliant les deux termes de la einquiems
par 2 X 3 3¢ 53X 8 = 240, J'obtiens 4328,

Je n'ai pag changé la valeur des fractions proposeées,
puisque j’ai multiplié les deux termes de chacune par un
méme nombre, et le dénominatenr des nouvelles fractions




68 FRACTIONS.

devait &tre le méme pour foutes, puisqu’il est formé du
produit des mémes facteurs.

151, TugortuEs. — Le produit d’autant de facteurs que Pon wvoudra
ne change pas dans quelque ordre quon les multiplie.

11 suffit de démontrer que si cette proposition est yraie pour um
nombre quelconque de facteurs, elle sera aussi vraie si L'on prend
un facteur de plus. Je suppose donc que cette proposition ait été
démontrée pour quaftre facteurs, par exemple, 2, 3, 5, 1. 7¢ dis
qu'elle sera aussi yraie pour cing facteurs. Soit 9 ce mnouveau fac-
teur. Pour former le produit 2><3>< 55¢75< 9, il faudrait multiplier
9 par 3; puis le produit obtenu par 5 ; Ce mouyeau produit par 7, et
enfin ce dernier produit par 9, clest-d-dire multiplier successivement
,par ces facteurs dans Pordre oniils sont écrits.

Or je dis que je puis faire occuper 3 chacunde ces facteurs, al dernier
par exemple, la place que je voudrai; en effet, lorsque jaurai formé le
produit des trois premiers facteurs, jlaurai encore 3 multiplier 2><3><5
par 7 d'abord et ensuite le produit par 9, ou, ce qui revient au meme,
par 1><9, produit de ces deux facteurs (n° 86); or 7 9=9<T.
Je pourcrai donc Gerire le produit ainsi qu'il suit: 2><3><5 >x9<T.

Deméme 5> 9=9><5;je pourrai done éerire 2 3¢ 33< 03¢ 5 <7, et
comme 35<0=9<3, j’aurai aussi 2>< 93¢ 3¢ 5> 1, et enfin, a cause
de 9 >< 9=9><2, jaurai pour exprimer le produit 9>< 25< 3% bXT;
dols Von voit que le facteur 9 2 occupé successivement foutes les
places dans le produit indiqué. Ef comme on pourrait en faire autant
pour chacun des autres facteurs, le théordme est démontré pour cing
facteurs.

Done, si la proposition est yraie pour un nombre quelconque de
facteurs, elle est vraie aussipour un facteur de plus.

Or cette proposition a €té démontrée pour deux facteurs; donc
¢lle est yraie pour trois, et par conséquent pour quatre, CinQ.e..e..
pour autant de facteurs qu’on voudra.

£52. T.a réduction des fractions au méme dénominateur
permet d’apprécier Jeur grandeur relative; ce qui serait
souvent trés-difficile sans cette opération, qui du reste est
indispensable dans le caleul des fractions, ainsi qu'on le
verra plus tard.

183. II y a une infinité de nombres qui peuvent servir de
dénominateur commun  plusieurs fractions proposées.

Pour le démontrer, soit proposé de résoudre la question
suivante.

Changer la fraction § en une autre équivalente et dont
le dénominalteur soit 20.

FRACTIONS.

1 3 i 2
’ Qn ne peut f’:hanger la .fractlon % en une autre fraction
équivalente quen multipliant ou divisant ses deux termes
par un méme nombre, et comme la fraction nouvelle doit
avoir pour dénominateur 20, qui est plus grand que 4, il
faut avoir recours & la'multiplication.

Or, je connattrai le nombre qui doit multiplier les deux
termes de la fraction, en divisant 20, dénominateur pro-
posé, par &, dénominateur de la fraction donnée. Ce nom-
bre est done 5, et la fraction nouvelle 35.
. On voit par 13 que la question, en général, pourra tou-
jours &tre résolue, pourvu que le nouveau dénominateur
soit divisible exactement par le dénominateur de la frac-
tion proposée.

154, Si Ton avait a convertir la fraction 3% en une autre dont le
dénominateur fdt 12, il faudrait procéder par la division, el pour
Sayoir par quel nombre il faudrait diviser les deux termes, on divise-
rait 36 par 12, ce qui donnerait 3. Divisant les deux termes, par 3, on
aurait 4. 11 y aurait donc en général deux conditions pour que la
question put étre résolue : 1° que le dénominateur de la fraction fit
divisible exactement par le dénominateur proposé; 2° et le quotient
de cette division étant obtenu, que le pumérateur de Ja frastion ft
divisible exactement par ce quotient.

133, Lorsqu’il s'agit de réduire des fractions au meéme
dénominateur, il n’y a qu’a choisir, & volonté, un nombre
qui soit divisible exactement par chacun des dénomina-
teurs et & opérer, comme dans le n° 153, sur chacune des
fractions proposees.

Exemple et disposition de calcul :

60

30 20 157512156

: ' 1 :

Fractions proposées & % § ¢ & 5

30 40 45 48 35 ¢

60 60 60 60 3 GU
Avec un peu d’habitude du calenl on reconnait que le
nombre 60 est divisible exactement par chacun des déno-
minateurs. On Pécrit en téte des fractions; puis un peu

au-dessus du numérateur de chacune d’elles, on gerit lep

nombre par lequel on doit multiplier ses deux termes, et




FRACTIONS.
su-dessous de chaque fraciion, la. fraction nouvelle qui lui

correspond. _ .
Oriﬁg. Au lieu du nombre 60, on pourrail prendre p?gr

dénominateur commun 2 fois, 8 fois, etc., autant d.e, 0d1s

qu'on voudrait le nombre 60. ILy a donc une rln[‘m‘lte e

nombres quon pourrait prendre pour le dcno_rmna;eur

commun. On verra, n° 184, commen-t on déter.mme,d' ans

tous les cas, le plus petit nombre qui pent servir de dem)—
minateur commun & autant de fractions que P’on voudra.

Questionnaire.
éducti i $nominateur? (450)
rasb-os que la réduction des fractions | dénominateur - ’ :
Quazsincéeﬂ?a dénominateur ? (i48) Sur quels principes cetfe réduction

édui i st-elle fondée? (151)
nit-on deux fractions an est-elle L : -
G'pxﬁ?;{::tdé;:mir*ateur ? (149) La réduction des fractions aumems dé:

i i r - aire qite
Dites la rasle générale pourréduire au- nominafeur na'p?.‘uT: 3113 ;e ?.;; f},s)
tant de fractions guonveut au méme d'une seule maniere? (153, 155,

Exercices (VIIL).

1). Réduire auméme dénominateur les fractions :
SR e i S D LS - ,g,-.%.
Ty 9y 813 23 3282 23 T
2). Réduire au méme dénominateur les fractions suivantes, en pre=

nant un dénominateur i yolonté : il
9. 3 5 7 44 17. 4 2 7 AL 23 1B
3535 36 1,9 % & 12: 26> 2?38 1624 4B
3). Ranger par ordre de grandeur croissante les fractions, glest~
e Ce 1 A ALY 1 3
3-dire en commengant par la plus petite et finissant par la plus
-di e
de =
s S e S R S S B
S5 85 323 9y & 102 200160 ;
4). Ranger par ordre de grandeur décroissante les fractlions :
s 11 27 2t 997

%: ?5, ’g: Tlus 12) 402 602 240°
3. SIMPLIFICATION DES FRACTIONS.

187, Simplifier une fraction, cest la changer en uné
auire fraction équivalente; mais donl les termes s0i€nt MOULS
grands, afin de se faire une idée plus netle de la parion
d unité quelle représente. ik

158. Le seul moyen qui puisse &ire employe, o ('.‘.E‘it.l?
division des deux termes par un meme nombre, choisl &
volonté, pourvu qu’il divise exactement ces deux termes.

Ainsi la fraction 34 peut éire remplacée par la frac-

FRACTIONS.

tion & que'l’on obtient en divisant par 3 ses deux termes.
On voit par cet exemple qu'il est utile d’avoir des mé-
thodes expéditives pour reconnaitre si le numérateur et le
dénominateur d’une fraction sont divisibles par un méme
nombre.

169. La recherche des caractires de divisibilité est fondée sur les
définitions et principes suivants :

DEFINITIONS. — On appelle diviseur eract ou simplement diviseur
d’un nombre, tout nombre qui le divise exactement. Ainsi 3 est divi-
seur de 21, et comme 21 peut &tre considéré comme le produit du di-
viseur 3 et du quotient 7, on dit encore que 3 est facleur ou sous-
multiple de 21, yui & son tour est dit muitiple de 3.

160. Un nombre peut avoir plusieurs diviseurs. Ainsi 60 a pour di-
viseurs, 1, 2, 3, &, b, 6, 10, 12, 15, 20, 30 et 60.

161. On appelle nombre premier absolu ou seulement nombre
premier, tout nombre qui nest divisible que par lui-méme et par
Punité. Tels sont : 2, 3, 5, 7, 11, 13, etc.

162. Prixciee I. — Tout nombre qui dwise exaclement deur ow plu-
steurs autres nombres, divise exacttement leur somme.

En effet, chacun de ces nombres vaut un certain nombre de fois le
diviseur : leur somme vaudra donc ce méme diviseur un nombre de
fois exprimé par la somme de tous les quotients.

Ainsi, 24, 36, 60 étant divisibles chacun par 12, leur somme 120 est
aussi divisible par 12, et le quotient 10 est égal & Ja somme des quo-
lients 2, 3, 5. ;

163. PrinciPe II. — Tout nombre qui divise un eufre nombre divise
tous les multiples de ce nombre, et & plus forte raison fous les mul-
tiples des multiples.

En effet, un multiple quelconque de ce nombre n'est auire chogse
que la somme de plusieurs nombres égaux au proposé.

’Ainsi 5 divisant 10 divise exactement 20, 30, 720, etc., et par.con-
séquent aussi 200, 3000, 7200, etc.

164. Tout nombre est divisible par 2 lorsque son dernier
chiffre & droite est un des chiffres PAIRS, 0, 2, 4, 6, 8.
Tels sont 346, 5860, 15934, ete.

On les appelle pairs parce qu’on peut les partager en
deux parties pareilles, égales.

DEnoNsTRATION. — En effet, 346 =340 4- 6. Or 340 est un multiple
rie‘ICI3 qui est lui-méme multiple de 2; donc. il est divisible par 2
(principe IT); de plus 6 est divisible par 2; donc la somme 340 -+ §
ou 346 (principe I) sera divisible par 2.

165. Les autres chiffres 1, 3, 5, 7, 9 sont appelés IMPAIRS




